Vybrané demografické ukazatele
Pro potreby vyuky demografie na FSS MU Brno (jaro 2005)

UKAZATELE STRUKTURY POPULACE PODLE POHLAViI A VEKU

pocet muzl
podil muzu = . 100 = (%)
pocCet obyvatel

r.2001: 48,7 %

pocet muzl
index maskulinity (sex ratio) = . 100 =
pocCet Zen

SLDB 2001: 95

pocet muzliy
index maskulinityy = . 100 =
pocet Zeny

Primérny vék - primérné stafri zZijicich ¢lenl populace
(vazeny primer)
r. 2003 = 38,5

Vékovy median - vék, ktery rozdéluje populaci na dvé poloviny
polovina populace je mladsi, polovina starsi

r. 2000: 37,3
seniofi vék 65 a vice
index stafi (age index) = is = .100 = . 100 =
déti vék 0-14

(Citatel muze byt 50+, 60+, 65+ )




index zavislosti

= pomér mezi zavislou slozkou populace (déti nebo seniofi) a produktivnimi
obyvateli

| (déti) [l (seniofi)
.100 = nebo .100 =
Il (produktivni) Il (produktivni)
vek 0-14 vék 65 a vice
iz = . 100 iz = . 100
veék 15-64 vék 15-64

index ekonomického zatizeni

|+ 1l veék 0-14 + veék 60 a vice
iez = = . 100 =
Il vek 15-59

nékdy take

[+ 11+ 1
ez = ————— . 100
Il



UKAZATELE _UMRTNOSTI

pocCet zemrelych
hruba mira imrtnosti (hmu) = . 1000 (promile)
pocCet obyvatel stfedniho stavu

(odd&lené pro M a 7)
pocet zemrelych ve véku
mira umrtnosti podle véku = . 1000
pocCet obyv. stfedniho stavu ve véku

pocet zemrelych ve stari do 1 roku
kvocient koj. umrtnosti (ku) = . 1000
pocCet Zivé narozenych v daném roce

kvocient umrtnosti - prvniho dne do 24 hodin
- poporodni 3 dnli zZivota
- asné 7 dnU
- novorozenecké 28 dnl

- ponovorozenecké 28-364 dny

pocet potratl
index potratovosti = .100 = (procenta)
pocet zivé narozenych

pocCet mrtvé narozenych
index mrtvorozenosti = . 1000
pocet zivé narozenych

poC. mrtvé naroz. + zemf. do 7 dnu po porodu
index perinatalni amrt. = . 1000
pocet zivé narozenych




Longitudinalni a transverzalni pristup k demografické analyze:

LONGITUDINALNI

TRANSVERZALNI

sleduje jednu generaci po vice let

= sleduje jedince, narozené v jednom roce (=generaci)
jak postupné vymiraji (v rliznych letech véku)

Zeny narozenér. 1900 (cca 140 000 narozenych)

Rok Vék Pocet zemrelych

1900 0 35 000
1901 1 7 000
1902 2 3000

sleduje vice generaci v priubéhu jednoho roku

= sleduje jedince narozené v rliznych letech, ale
zemrelé ve stejném roce

Rok 1993 Zeny

Vék Pocet zemrelych

0 450
1 70
2 40
3 30



L'Jvmrtnostni tabulky — dil€i ¢ast (zjednoduseno)
(CR muzi 1996)

Pravdépodobnost Pocet Pocet Nadéje
Vek |[umrti v daném véku| dozivajicich | zemrelych doziti
dx Ix dx Ex
0 0,006000 100 000 600 70,37
1 0,000600 99 400 60
2 0,000198 99 340 20
3 0,000453 99 320
I I I 1 I

Poznamka: pravdépodobnost umrti v daném véku se ziska upravou ,mér
umrtnosti podle véku*

nadéje doziti pri narozeni (eo)

= oCekavana prumeérna délka
Zivota novorozence za
predpokladu neménné urovné
umrtnosti

aritmeticky prumér sloupce dy

normalni délka zivota (en)

= vék v némz dospéli nejCastéji

umiraji, tzv. modalni hodnota

vék, odpovidajici maximalni
hodnoté ve sloupci dy

pravdépodobna délka zivota

= doba po jejimz uplynuti zUstane

nazivu prave polovina z poctu
dozivajicich, tzv. median

vék, odpovidajici hodnoté
Ix =50 000 (polovina ze 100 000)

nadéje doziti v urcitém véku

= prumérny oCekavany pocet let
dalSiho zivota

ve sloupci e



UKAZATELE PORODNOSTI

pocet zivé narozenych
hruba mira porodnosti (hmp) = . 1000
stfedni stav obyvatel

pocet zivé narozenych
obecna mira plodnosti (f) = . 1000
pocCet Zzen 15-49 let

pocCet déti 0-4 let
index plodnosti (ip) = . 100
pocCet Zzen 15-49 let

pocCet Zivé naroz. déti Zzenam ve vékuy
miry plodnosti podle véku (f,) = . 1000
stfedni stav zen ve vékuy

Soucet mér plodnosti podle véku = ukazatele kone¢né a tihrnné plodnosti

Postup: (pfiklad)

miry plodnosti podle véku (f,)

VEék | (napr.) generace naroz. |(napr.) plodnost v r. 1990

1940
15 - -
16 - -
17 - -
longitudinalni pristup transverzalni pristup

49 - -

soucCet= konecna plodnost soucet = uhrnna plodnost

Interpretace = primérny pocet zivé narozenych déti na 1 Zenu
(kdyby zUstala zachovana zji§téna uroven plodnosti)



UKAZATELE POTRATOVOSTI

pocet potratl
hruba mira potratovosti (hmpo) = . 1000 = (promile)
pocCet obyv. strfed. stavu

pocet potratl
potratovy index (ipo) = ---- . 100 = (procenta)
pocCet narozenych

podil potratti ze 100 ukonéenych téhotenstvi = podil potratl ze souctu
porodll + potratl
pocet potratl
= .100 =
soucet porodu a potratd

pocet potratl
obecna mira potratovosti (ompo) = . 1000 =
pocCet Zzen15.49

pocet potratl Zenam ve vékuy

miry potratovosti podle véku = . 1000 =
stfedni stav Zzen vékuy

uhrnna potratovost - soucCet mér potratovosti dle véku
(analogie uhrnné plodnosti)
- hypoteticky ukazatel

cca = kolik by 1 Zena prodélala za svj zivot potratu
(kdyby zUstala zachovana zjisténa Uroven potratovosti)



UKAZATELE SNATECNOSTI

pocet snatku
hruba mira snate¢nosti (hms) = . 1000
stfedni stav obyvatel

Miry shateénosti podle véku (oddélené pro M a 7)

pocet sfatkl svobodnych ve vékuy

e mira snateC. svobodnych = . 1000
stfedni stav svobodnych ve vekuy
pocet shnatkl svobodnych ve vékuy
e redukovana mira snateC. = . 1000
stfedni stav vSech osob ve vékuy
(M nebo 2)

Soucet "redukovanych meér snatecnosti" za jednotlivé vékové skupiny 16 - 49 let
dava koneénou nebo uhrnnou snate¢nost svobodnych

longitudinalné: transverzalné:
napr. snate¢nost napr. snate¢nost
vék | generace nar. 1940 v roce 1990
16 - -
17 - -
49 - -

= konec€na snatec¢nost| = uhrnna shatecnost
svobodnych svobodnych

koneéna s.= primérny pocet prvnich snatkd na 100 osob ve studované generaci
(shatky uzaviené do 50 let véku)

uhrnnas. = primérny pocet prvnich snatkl (uzavienych do 50 let véku)
v daném kalendarnim roce



Obr. 4 Uhrnna siateénost svobodnych zen v evropskych zemich, 2001 (pfip.

posledni dostupny Gdaij)
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Zdroj: Recent demographic developments in Europe 2002




UKAZATELE ROZVODOVOSTI

pocet rozvod

. 1000

dovosti (hmro) =

-

-

a mira rozvo

hrub

stfedni stav obyvatel

pocet rozvodl

.100 = (v %)

(ir)

index rozvodovosti

pocet snatku

da X rozvodU

u pfipa

o

Interpretace = na 100 snatk

pocet rozvod

. 1000

dovosti manzelstvi (mrm) =

r

mira rozvo

t manzelstvi)
stfedni stav vdanych Zen

(poCe

Zen)

Istvi nahrazeny poCtem vdanych Z

= poCty manZe

(praxe
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. 100
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uhrnna rozvodovost
= nejpresnéjsi mira rozvodovosti
= soucCet mér rozvodovosti podle délky trvani manzelstvi

Priklad vypoctu:

Rozvodovost podle délky trvani manzelstvi (CR, 1990)
Délka trvani manzelstvi  Miry rozvodovosti
(rozdil kalendarnich let)  podle délky trvani

manzelstvi

0.75
2.69
3.24
3.21
2.78
2.45
2.13
1.94
1.58
1.52
10-14 6.55
15-19 4.36
20-24 2.79

25+ 1.96
uhrnna rozvodovost = 37.95

O©Oo~NOCOTPA~,WN-_O0O

Interpretace: v roce 1990 se rozvedlo témér 38 procent
z pGvodnich poctl uzavienych sfatki

definice:

e pocet rozvodu na 100 vychozich siatku
K. Kalibova v &lanku o Rozvodovosti a netpiné rodiné v rdmci demogr.
konference, Demografie, 1991, €. 1

e podil siatku, které by skongily rozvodem pfi neménné rozvodovosti,

umrtnosti a strukture vdanych a zenatych podle doby trvani manzelstvi
Koschin, F. 2000 ,Demografie poprvé*“. VSE, Praha.



SOCIODEMOGRAFICKA STRUKTURA POPULACE

dimenze

e ckonomicka aktivita
e vzdélani

e nabozenské vyznani
e narodnost

EKONOMICKA AKTIVITA

Census 2001:

EKONOMICKY AKTIVNI (tzv. pracovni sila)
a) zaméstnani
e zameéstnané osoby, zaméstnavatelé, samostatné Cinni
e pracujici duchodci
e pracujici studenti a ucni
e Zeny na matefské dovolené (28 nebo 37 tydnu)
b) nezaméstnani

EKONOMICKY NEAKTIVNI:
e nepracujici duchodci
e ostatni s vlastnim zdrojem obzivy
e Zaci, studenti, ucni
e 0soby v domacnosti
e déti predskolniho véku a ostatni zavislé osoby
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Klasifikace EGP

Kategorie 1983 1988 1993 1996 1997
VyS$Si odbornici 85 94 91 11.7 13.7 Sstrif
NizSi odbornici 14.0 155 16.8 17.5 20.0 stf. tr.
Rutinni nemanualni 14.2 140 141 17.3 148
Samostatni se zaméstn. 00 00 1.2 1.7 3.2 stf tf
Samostatni bez zaméstn. 05 06 43 23 3.2 stf tf
Mistfi, niz§i technici 47 50 39 53 79
Kvalifikovani délnici 19.2 194 179 159 155
Nekvalifikovani délnici 314 292 271 23.7 20.0
Zemédélsti délnici 72 67 49 41 13
Soukromi zemédélci 03 02 07 05 04
Celkem (%) 100 100 100 100 100

Pramen: Vecernik, J. (ed.): Zprava o vyvoji Ceské spole¢nosti 1989-1998. Academia, Praha,
1998.



